Al.

A2.

Grammatica - Prova 2

Completa la tabella indicando la funzione svolta dalla parola “che” in ciascuna
delle frasi proposte. Puoi scegliere tra le seguenti opzioni:
congiunzione ¢ aggettivo interrogativo ¢ pronome relativo ¢ pronome interrogativo

Frasi Funzione del “che”

a. Che ore sono?

b. Ti confermo che I'ho vista

¢. Che succede?

d. Ho conosciuto il padre di Chiara che
fa I'insegnante

Leggi la seguente voce di dizionario.

peggio «peg-gio» avv, agg. e s.m. o f., invar.

1. avv. comparativo di male: di male in p.; sta p.; va p.

2. Come agg. equivale a peggiore (al quale nell'uso va sempre pit sostituendosi): mi e
successo qualcosa di p.; la sorpresa ¢ male, attesa ¢ p.

3. Come s.m. o f., in espressioni del tipo aver la p. (sorte), riuscire sconlfitto; al p. non
c’e mai fine, ogni situazione o persona nuova fa rimpiangere spesso la vecchia; e nelle
locuzioni alla p., nell'ipotesi peggiore; alla meno p., in modo appena accettabile.
ETIMO Lat. peius, neutro di peior -oris ‘peggiore’

DATA sec. XIII

Indica quali delle seguenti informazioni si possono ricavare dalla lettura della
voce.

Informazioni Si |No

a. Puo essere un avverbio, un aggettivo e un nome

b. Se & un nome, e maschile

c. E una parola che deriva dal latino
d. E divisibile in tre sillabe

e. Come aggettivo ¢ meno usato di “peggiore”

f. Come avverbio e una forma comparativa
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NOME COGNOME

A3. Identifica le frasi che formano il periodo e riscrivile nel grafico, una per ogni casel-

la, tenendo conto dei rapporti di coordinazione e subordinazione. La casella dove
va inserita la frase principale ¢ indicata in grigio.
“La deforestazione tropicale & un elemento di grave preoccupazione per il nostro futu-
ro, sia perché le foreste tropicali rappresentano gli ecosistemi pitt ricchi di biodiversi-
ta animale e vegetale del pianeta, sia per il fatto che le emissioni di gas serra stanno
aumentando anche a causa della distruzione delle foreste, e di conseguenza si avvicina
il pericolo di un riscaldamento globale”.

A4. Nella frase “Le foreste tropicali rappresentano gli ecosistemi piu ricchi di biodi-
versita animale e vegetale del pianeta”, “piu ricchi” e
L] A un comparativo di maggioranza
[l B. un comparativo di uguaglianza
L] C. un superlativo assoluto
D

un superlativo relativo

A5. a. la parola “deforestazione” & costituita da
A, un prefisso e un suffisso
B. un prefisso

C. un suffisso

D. né prefissi né suffissi

b. Da quale parola primitiva deriva “deforestazione”?
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NOME

A6.

AT.

AS8.

A9.

Al0.

COGNOME

Quale funzione logica (ad esempio: soggetto, complemento oggetto, ecc.) svolgono
le parole sottolineate nelle frasi seguenti?
a. Martina e una delle partecipanti alle gare di atletica .................coocooi

b. Resto a casa con mio fratello ..o

c. Per I'assenza di un giocatore la partita e stata rimandata .................c.oooeviiiiiin,
d. Te Tho detto Mille VOLEE ..o

Due delle frasi seguenti sono scritte in modo non corretto: individuale e riscrivile
nella forma corretta.
A GlELO AL .o

b. NODL €& PIT LIIIPO ...t

c. Ho raccolto i mirtilli, vengo a portartene un po’ .............cccooiiiiiiiiiiiii

Nel periodo “Ho trascorso tutto il pomeriggio a leggere”, di che tipo ¢ la subordi-
nata “a leggere™?

[l A. Finale

[l B. Modale

[] C. Causale

[l D. Concessiva

Inserisci nelle seguenti frasi, in corrispondenza degli asterischi, i segni di inter-
punzione corretti, scegliendoli tra quelli proposti al termine di ogni frase.

a. Domando:* A che ora ¢ il nostro appuntamento?* 20 «»
b. I problemi del Paese sono di vario tipo* economici, culturali, sociali , -
c. Faremo visita a Lisbona* la capitale del Portogallo 50,
d. Il derby Roma* Lazio ¢ finito in parita -
e. Ascolta la profondita del silenzio: che pace* 2.0
f. A tutti i nostri ultimi appuntamenti ¢ arrivato in ritardo* questa volta tuttavia si &
presentato puntuale 12, -

Scrivi tra parentesi il tempo delle forme verbali sottolineate.

a. Laeroplano e decollato (. . .. ... ... .. ) alle 20.30
b. Annarispose (... ... ... ) in modo dettagliato
c. Chissachiavravinto (. .............................. ) il torneo di Wimbledon?
d.Horitrovato (.. ............................ ) il libro che mi avevi chiesto
P )

e. Amio fratelloregalero (... ... ... ... ... ) un orologio
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All. Con quale connettivo NON potresti sostituire “eppure” nel periodo “Conosco
Antonio da tanti anni, eppure non sono mai stato a casa sua”?

] A sicché
[l B. ma

[] C. tuttavia
L[] D. perdo

Al12. a. Quale delle frasi seguenti & passiva?
L1 A. Alla fine dello spettacolo gli spettatori sono usciti ordinatamente
L1 B. Glispettatori sono entrati nello stadio
[ C. Quando ho visto Giovanni gli sono corso incontro
[] D. Le scritte sulla lavagna sono state cancellate dalla maestra

b. Che cosa ti ha aiutato a individuare la frase passiva?
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